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— Але ся, коль кі га доў вы з'яў ля-
е це ся пер шай ра кет кай кра і ны?

— На ват не ве даю, га доў дзе-
сяць, на пэў на, дак лад на. Не ма гу 
ска заць, што ра да гэ та му, ха це-
ла ся б, каб у Бе ла ру сі бы ла кан-
ку рэн цыя, та ды бы ло б ці ка вей 
гу ляць у мяс цо вым чэм пі я на це. А 
сён ня мне скла да на шу каць ма ты-
ва цыю, бо ні хто асаб лі ва і не хо ча 
ада браць зван не пер шай ра кет кі. 
Ёсць На стас ся Чар няў ская, якая 
мо жа склас ці кан ку рэн цыю, з'я ві-
ла ся яшчэ ад на ма ла дая дзяў чы на 
з Брэс та, якая прэ тэн дуе на трэці 
ну мар у збор най, але гэ та га ма ла 

для та го, каб раз ві вац ца. Та му ця-

пер мне да во дзіц ца раў няц ца на 

між на род ныя тур ні ры, а не на чэм-

пі я нат Бе ла ру сі, у якім удзель ні чаю 

прос та для та го, каб чар го вы раз 

па ка заць свой уз ро вень.

— Ка лі па раў ноў ваць уз ро-

вень бад мін то на ў кра і не ў той 

час, ка лі вы толь кі па чы на лі ім 
зай мац ца, і ця пер, штось ці змя-
ні ла ся?

— Усё за ста ец ца пры клад на на 

ад ным уз роў ні. Адзі нае, што ра ней 

на ро ду бы ло больш, мне зда ец ца. 

Лю дзі пры хо дзі лі, і мно гія ў бад мін-

то не за ста ва лі ся, а ця пер не, та му 

што боль шасць хо ча за раб ляць, а ў 

на шым ві дзе спор ту гэ та не маг чы-

ма, гэ та ж не тэ ніс. На ват су свет ныя 

лі да ры ў бад мін то не не па раў на юц-

ца з тэ ні сіс та мі. Ка лі міль ён до ла-

раў пры за вых у тэ ніс ным тур ні ры 

гэ та не так ужо і шмат, то ў бад мін-

то не 700 ты сяч — мак сі мум.

— Ці ёсць у све це прык лад не-

вя лі кай кра і ны, у якой бад мін тон 
вы ве лі б на вы со кі ўзро вень?

— Так, Іс па нія. Спарт смен ка з гэ-

тай кра і ны ста ла чэм пі ён кай све ту і 

вый гра ла Алім пі я ду. Хоць Іс па нія ні-

ко лі не бы ла лі да рам у гэ тым ві дзе 

спор ту, з Еў ро пы на ме да лі больш 
за ўсіх маг ла прэ тэн да ваць Да нія. 
Але іс пан цы па бу да ва лі цэнтр, дзе 
са бра лі ўсіх спарт сме наў, за пра ша-
юць ту ды гуль цоў з-за мя жы для 
спа рын гаў і та кім чы нам уз ні ма-
юць свой уз ро вень. Ду маю, што ў 
нас гэ та не маг чы ма з-за фі нан саў. 
А на огул, ця пер у све це да мі ну юць 
азі яц кія спарт сме ны, бо бад мін тон 
там на цы я наль ны від спор ту, кан-
ку рэн цыя ўнут ры ве лі зар ная, та му 
і ўзро вень вель мі вы со кі.

У нас сі ту а цыя, вя до ма, ін шая: 

у бад мін то на ня ма рэ кла мы, пра 

яго ма ла га во раць у СМІ, ды і на 

дзяр жаў ным уз роў ні ўва га не вя лі-

кая. У гэ тым сэн се, мы вель мі спа-

дзя ём ся на Еў ра пей скія гуль ні, што 

пас ля іх штось ці зме ніц ца, лю дзі 

ўба чаць, на коль кі гэ та ці ка вая гуль-

ня, і за хо чуць прый сці ў бад мін тон, 

пры вес ці сва іх дзя цей.

— У вас ужо ёсць до свед вы-

ступ лен ня на Еў ра пей скіх гуль-

нях.

— Так, я гу ля ла ў Ба ку. Еў ра-

гуль ні пра вод зяц ца па ана ла гу 

Алім пі я ды, ат мас фе ра там вель мі 

па доб ная, тая ж алім пій ская вёс-

ка, на прык лад. Адзі нае, у Азер-

бай джа не бы ла не вель мі вы со кая 

кан ку рэн цыя, та му што гэ та быў 

алім пій скі год, не бы ло рэй тын га-

вых ач коў, за які мі па еха лі б лі да ры. 

Хоць доб рыя гуль цы так са ма бы лі. 

Што да май го вы ні ку, то я вы сту пі ла 

ня дрэн на: вый шла з сва ёй пад гру-

пы, але кры ху не да цяг ну ла да та го, 
каб тра піць у васьмёрку. Ве даю, 

што тур нір у Мін ску пла ну ец ца з 
рэй тын га вы мі ач ка мі, тым больш 
яны важ ныя за год да Алім пій скіх 
гуль няў, та му да нас пры едуць 
най мац ней шыя спарт сме ны. Што 
да ты чыц ца інф ра струк ту ры, то тут 
так са ма не па він на ўзнік нуць праб-
лем, ёсць спар тыў ныя збу да ван ні 
доб ра га ўзроў ню, гас ці ні цы.

— Што ў най блі жэй шых кар'-
ер ных пла нах?

— Ад бор на Еў ра пей скія гуль ні, 
а по тым, ка лі ўсё скла дзец ца па-
спя хо ва, — ква лі фі ка цыя на Алім-
пі я ду. Для гэ та га трэ ба за раб ляць 
рэй тын га выя ач кі. Тур ні ры, на якіх 
гэ та мож на зра біць, пра вод зяц ца 
кож ны ты дзень, праў да, яны роз ных 
ка тэ го рый. Кож ны спарт смен мо жа 
вы бі раць зруч ны і больш вы гад ны 
для ся бе гра фік.

— Вы ўжо бра лі ўдзел у Алім-
пі я дзе, якія ўра жан ні за ста лі ся ад 
гэ та га тур ні ру?

— Ат мас фе ра та кой па дзеі за па-
мі на ец ца на заўж ды. Маш таб насць 
вель мі ўраж вае, усе леп шыя спарт-
сме ны збі ра юц ца ў ад ным мес цы — 
гэ та вель мі клас на. Што да ты чыц ца 
спа бор ніц кай част кі, мне, на жаль, 

не ўда ло ся вый сці з пад гру пы ў 
Лон да не. А тра піць на Алім пі я ду 
ў Бра зі ліі ўво гу ле не атры ма ла ся: 
не ха пі ла лі та раль на па ру мес цаў у 
рэй тын гу. Бы ло крыўд на, але гэ та 
спорт. Зра зу ме ла, што трэ ба неш та 
мя няць у сва ёй пад рых тоў цы.

— Які мі да сяг нен ня мі сён ня 
га на ры це ся больш за ўсё?

— Я вый гра ла Ад кры ты чэм пія-
нат Сла ва кіі, вы ка на ла май стра 
спор ту між на род на га кла са і тра пі-
ла на Алім пій скія гуль ні, для мя не 

гэ та доб рыя вы ні кі, тым больш ка лі 
ўлі чыць, што фак тыч на ў мя не ня ма 
трэ не ра. Я са ма скла даю са бе пла-
ны, ду маю, дзе і як пад рых та вац ца 
лепш. Сён ня ў нас ма ла ква лі фі ка-
ва ных спе цы я ліс таў у бад мін то не, 
тым больш у Брэс це, дзе я на ра-
дзі ла ся і жы ву ця пер. А трэ ні роў кі 
спарт сме на, які вы сту пае на між-
на род ным уз роў ні, па він ны быць 
пра ду ма ныя з тэх ніч на га і фі зіч на га 
бо ку, та му на стаў нік па ві нен шмат 
ве даць, а ў нас за ста лі ся трэ не ры з 
са вец кай за гар тоў кай: да лі ва лан, 
і ра бі з ім што хо чаш. Та му пра цую 
ад на, ча сам на вед ваю трэ ні ро вач-
ныя ла ге ры, спра бую дзе-не будзь 
штось ці пад гле дзець у ін шых спарт-
сме наў. На огул, гуль цы ў Брэс це 
вы рас та юць доб рыя, та му што іс-
нуе даў няя шко ла, якую бу да ва лі 
трэ не ры, якія на столь кі лю бі лі бад-
мін тон, што маг лі за ці ка віць ім дзя-
цей. Ця пер іх ужо ня ма.

— Дзве на шы перс пек тыў ныя 
бад мін та ніст кі ка лісь ці змя ні лі 
гра ма дзян ства...

— Воль га Ко нан з'е ха ла 
ў Гер ма нію, На дзея Кас цю чык — 
у Поль шчу. Я та кіх спарт сме наў 

не асу джаю, кож ны вы бі рае са бе 
мес ца, дзе лепш. У мя не так са ма 
бы лі пра па но вы, але сур' ёз на я іх 
на ват не раз гля да ла, мне і до ма 
доб ра, Брэст ва ўсім за да валь няе.

— Бад мін тон цяж кі від спор-
ту?

— Да стат ко ва. З гуль ня вых са-
мы энер га вы дат ко вы і адзін з са-
мых хут кас ных. Акра мя та го, ён ці-
ка вы для гле да ча, ды на міч ны. Ка лі 
гля дзець гуль ню пра фе сі я на лаў, гэ-
та вель мі за хап ляль нае ві до ві шча. 

Для спарт сме на важ на ўсё: тэх ні ка, 
фі зіч ны стан, ро зум. Каб зру шыць 
са пер ні ка з кор та і за біць яму, трэ-
ба па ста ян на пра ліч ваць сі ту а цыю. 
Та му мае трэ ні роў кі да во лі раз на-
пла на выя: не толь кі гуль ня выя, 
але і лёг ка ат ле тыч ныя, пра вод жу 
за нят кі ў трэ на жор най за ле, ба сей-
не і гэ так да лей.

— Вы не вы со ка га рос ту, гэ та 
не так важ на ў бад мін то не?

— Не, аб са лют на. Ня даў на на 
чэм пі я на це све ту жа но чую адзі-
ноч ку вый гра ла япон ка рос там 
155 см. Та кой жа вы шы ні, да рэ чы, 
у нас сет ка на кор це. Ёсць гуль цы і 
208 см, але гэ та не дае ім пе ра ваг. 
Ка лі не мо жаш узяць сва ім функ-
цы я наль ным ста нам, мо жаш узяць 
тэх ні кай; ка лі не мо жаш тэх ні кай — 
мо жаш ро зу мам.

— У бад мін то не, як у мно гіх ін-
шых гуль ня вых ві дах, іс нуе клуб-
ная сіс тэ ма?

— Так, у Бе ла ру сі па куль яе ня-
ма, але я гу ляю за поль скі клуб. 
У Еў ро пе ня ма та ко га, каб Мі ніс тэр-
ства спор ту фі нан са ва ла спарт сме-
наў, ёсць клуб, за які ты вы сту па еш, 
ён мае сва іх спон са раў, фі нан са-
ван не і ад праў ляе ця бе на тур ні ры, 
ну і, вя до ма, пад трым лі ва юць гуль-
ца гра шо ва. Ёсць клуб ны чэм пі я-
нат Еў ро пы, дзе гу ля юць леп шыя 
ка ман ды роз ных кра ін.

— Ужо ду ма лі, чым бу дзе це 
зай мац ца пас ля за вяр шэн ня кар'-
е ры?

— Па куль скан цэнт ра ва на на 
сва ёй гуль ні, але ў бу ду чы ні, маг-
чы ма, бу ду трэ не рам. Ве да е це,
 у бад мін тон ча мусь ці ўсе вяр та юц ца. 
Ён за цяг вае і не ад пус кае.

— Маг лі б апі саць ся бе лі та-
раль на не каль кі мі фра за мі?

— Я да стат ко ва сціп лая, што 
шмат у чым пе ра шка джае, у спор це 
лепш быць тро хі на хаб най. Доб рая.

— Дзе вас мож на су стрэць 
у Брэс це?

— У ма не жы, у якім я трэ ні ру-
ю ся. Боль шую част ку свай го ча су 
пра вод жу там, на ват муж ба чыць 
мя не менш, чым ма неж. Ка лі ад па-
чы ваць, то люб лю ра біць гэ та «дзі-
ку ном». Ні я кіх гас ці ніц, ку рор таў, 
мне ха пае гэ та га па спар тыў най 
част цы



Пад рых тоў ку да ця пе раш ня га спа-

бор ніц ка га се зо на на шы спарт сме-

ны па ча лі за доў га да ліс та па да — 

яшчэ ўлет ку. За паў го да яны па-

спе лі па бы ваць на збо рах у род ных 

Раў бі чах, а по тым жа но чая і муж-

чын ская ка ман ды раз' еха лі ся па 

роз ных кра і нах. Дзяў ча ты доў гі час 

пра вя лі ў Фін лян дыі, а муж чы ны — 

у Хан ты-Ман сій ску. Ад зна чым, што 

лі дар збор най — Да р'я До мра ча-

ва — рых та ва ла ся па ін ды ві ду аль-

ным пла не ра зам са зна ка мі тым му-

жам Уле-Эй не рам Б'ёрн да ле нам.

За ты дзень да стар ту Куб ка све ту на шы 

бія тла ніс ты ўзя лі ўдзел у ад кры тым Куб ку 

Нар ве гіі ў Шу шэ не, стар шы трэ нер жа но-

чай збор най Фё дар СВА БО ДА за стаў ся 

за да во ле ны вы ні ка мі пер ша га не афі цый-

на га стар ту се зо на.

— Мож на без стрэ су па чы наць, у Эс-

тэр сун дзе ўжо бу дзе спа кай ней і не так 

хва лю ю ча. Вель мі ра ды дзвюм пры за-

вым па зі цы ям (На дзея Скар дзі на ста ла 

дру гой у спрын тар скай гон цы, а Іры на 

Крыў ко — трэ цяй, Да р'я До мра ча ва 

за ня ла сё мае мес ца). Ле та ў трэ ні ро-

вач ным пла не прай шло доб ра. Да Алім-

пій скіх гуль няў рых ту ем ся ўзмоц не на, 

лі да ры збор най пра пус цяць не ка то рыя 

эта пы, каб зэка но міць сі лы пе рад га лоў-

ным стар там, — за зна чыў на стаў нік.

Леп шы мі з бе ла рус кіх бія тла ніс таў-муж-

чын у Шу шэ не ста лі Дзміт рый Аба шаў і 

Сяр гей Ба чар ні каў, у спрын тар скай гон цы 

яны за ня лі 20-е і 35-е мес цы ад па вед на.

Ку бак све ту стар туе ў швед скім Эс тэр-

сун дзе 26 ліс та па да, за тым пра цяг нец ца ў 

аў стрый скім Хах філь цэ не, у фран цуз скім 

Ан сі скон чац ца спа бор ніц твы ў 2017 го-

дзе. Ну, а га лоў ным стар там для стра ля ю-

чых лыж ні каў ста нуць зі мо выя Алім пій скія 

гуль ні ў Пхёнч ха не.



Алім пій скі се зон 
мож на лі чыць ад кры тым

Бія тлонБія тлон  

РАС КЛАД ЭТАПАЎ КУБ КА СВЕ ТУ
1 этап. Эс тэр сунд (Шве цыя) — 

26 ліс та па да 2017 года — 3 снеж ня 2017 года;

2 этап. Хах філь цэн (Аў стрыя) — 
8 снеж ня 2017 — 10 снеж ня 2017 года;

3 этап. Ан сі (Фран цыя) — 
14 снеж ня 2017 года — 17 снеж ня 2017 года;

4 этап. Абер хоф (Гер ма нія) — 
4 сту дзе ня 2018 года — 7 сту дзе ня 2018 года;

5 этап. Ру поль дынг (Гер ма нія) — 
10 сту дзе ня 2018 года — 14 сту дзе ня 2018 года;

6 этап. Ант хольц (Іта лія) — 
18 сту дзе ня 2018 года — 21 сту дзе ня 2018 года;

7 этап. Кан ты я лах ці (Фін лян дыя) — 
8 са ка ві ка 2018 года — 11 са ка ві ка 2018 года;

8 этап. Хал мен ко лен (Нар ве гія) — 
15 са ка ві ка 2018 года — 18 са ка ві ка 2018 года;

9 этап. Цю мень (Ра сія) — 
22 са ка ві ка 2018 года — 25 са ка ві ка 2018 года.

Па пя рэд ні склад ка ман ды на пер шыя 
эта пы Куб ка све ту:

Да р'я До мра ча ва, На дзея Скар дзі на, Іры на 
Крыў ко, Да р'я Юр ке віч, На дзея Пі са ра ва і 
Крыс ці на Іль чан ка, Ула дзі мір Ча пе лін, Сяр гей 
Ба чар ні каў, Ра ман Ялёт наў, Мак сім Ва ра бей.

Але ся ЗАЙ ЦА ВА: «БАД МІН ТОН 
ЗА ЦЯГ ВАЕ І НЕ АД ПУС КАЕ»

Пер шы ну мар збор най рас каз вае пра свой до свед у Ба ку і дзе ліц ца ча кан ня мі, як прой дзе мі ні-Алім пі я да ў Мін ску
Але ся ця гам апош ня га 

дзе ся ці год дзя з'яў ля ец ца 
са май яр кай прад стаў ні цай 

бе ла рус ка га бад мін то на 
не толь кі ў кра і не, але 

і ў све це. Сён ня яна 
ўва хо дзіць у топ-100 леп шых 

су свет ных спарт сме нак. 
За яе пля чы ма — удзел 

у Алім пій скіх гуль нях 
у Лон да не, у пер шых 
Еў ра пей скіх гуль нях 

у Азер бай джа не, у двух чэм пі я на тах све ту і пя ці чэм пі я на тах 
Еў ро пы. У ін тэр в'ю спарт смен ка пры ад кры ла сак рэ ты 

зай маль най гуль ні і рас ка за ла, ча му ў свой час не па мя ня ла 
бе ла рус кае гра ма дзян ства, як зра бі лі ін шыя спарт смен кі.

«Я да стат ко ва сціп лая, 
што шмат у чым 
пе ра шка джае, у спор це лепш 
быць тро хі на хаб най». 

Матэрыялы падрыхтавала 

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ.
lobazhevich@zviazda.by

Каментатар 
Ганна 

ЛЮБЯНКОВА 
прэзентавала 

новую форму.

У ня дзе лю стар туе 
пер шы этап Куб ка све ту па бія тло не


